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Felelős kesetőt 

De. ZAKARI 

tykendők. Kéziratok vissza nem adatnak. 

AÁsS JÁNOS. A Közmnveldés irodalmi és münyomdai resgviáta Kolozsvár. 

Laptulajdonos : 

Közmüvelődés nyomda ! Bra 

Egyházi politika, nemzeti 
politika. 

Három nap óta foly a képviselőházban 

a vallás- és közoktatásügyi tárcza költség- 

vetésének tárgyalása; jobban mondva: a 

vita a napi renden lévő egyházpolitikai 

kérdések fölött. 

S a képviselőház csak folytatja azt, a 

mit már az ország közvéleménye az utolsó 

hónapokban mind-mind fokozódó mérvben, 

mind nagyobb kiterjedésben, s mind éle- 

sebben vitat, tárgyal! Hisz nem mulott el 

nap, hogy egy-egy gyülés, egy-egy város, 

törvényhatóság határozatáról hirt ne hoz- 

tak volna a lapok. Pro és contra szólot- 

tak e nyilatkozatok e határozatok, de toly- 

ton napirenden tartották e mindig aktuális 

kérdést. 
Lehetetlen volt tehát elkerülni, hogy 

a képviselőházban is a Csáky tárczájának 

tárgyalásakor hangot ne kapjon a levegő- 

ben lévő, izzó, gomolygó anyag: az egy- 

házpolitikai kérdés. 

Csáky miniszter beszéde volt a vita 

első napján a legfontosabb, a legjelentő- 

sebb mozzanat. 

Helyesen mutatott reá arra, hogy 

annak, hogy a kormány az állami anya- 

könyvvezetés behozatalát és a húzasság- 
nak államjogi szempontból való általános 

állam tekintélyének megóvása mellett - 
sági jognak állami törvény által való ál- más uton nem látszott lecsillapithatónak. 

Pedig az elkeresztelési rendelet ki- 
bocsátása előtt, - s ezt Csáky számos 

felolvasott okmánynyal bizonyitotta, – 

maguk a püspökök és érsekek sem tar- 

tották a dogmákba ütközőnek azt, hogy 

az 1868. LIII. t.-cz. 12. §-a rendeleté 

nek megtartására utasitsák az egyes föl- 

merült esetekben a lelkészkedő papságot s 

meghagyják, hogy az anyakönyvi kivona- 

tokat az illetékes lelkészeknek kiadják. 

Joggal kérdhette tehát Csáky, hogy : 

„követelhető-e, képzelhető-e, hogy a mi- 

niszter meggondoltabb, előrelátóbb, körül- 

tekiutőbb legyen hitelvi dolgokban, mint 
az érsekek, a püspökök és az alpapság ?4 

Az ügy további fejleményeit vitatni 

ma már tulhaladott dolog. 

A mit e helyen első sorban és min- 

denek fölött hangsulyozni akarunk, az az, 

hogy e kérdés megoldásánál is mindenek 

fölött a liberális és a nemzeti szempont 

kell hogy irányadó legyen. 

A liberális szabadelvű szempont any- 

nyiban, hogy a hazának minden polgárára 

nézve egyenlő állami törvény legyen ér- 

vényes a házasság, mint állami szem pont- 

ból is relevális intézmény tekintetében; de 

másrészt, ugyancsak liberális szempontból, 

az egyén akarata s az egyházak, vallás- 

Magyar nemzeti szempontból a házas- 

talános szabályozását, mint a nemzeti 

összeforradás szilárd alapját kell hogy te- 

kintsük, mely által leomlana a vallás- 

különbség által emelt válaszfal az egyes 

vallásfelekezetek, nemzetiségek és fajok 

között. 

Ezt elégszer hangsulyoznunk, az ál- 

datlan viták e napjaiban, nem lehet ! 

Ha pedig liberális és nemzeti szem- 

pontból oly eminens érdekünk az anya- 

könyv vezetését és a házassági kérdést 

állami törvénynyel rendezni: honnan, miért 

ez éles ellenzés ? 

Hisz — helyesen mondotta Latkóczy 

Imre a vita második napján tartott be- 

szédében, - a katholikus egyház tanai 

minden országra egyforma kihatással van- 

nak; miért, hogy a polgári házasság más 

országokban nem ütközik a dogmákba, 

csak nálunk? Francziaországban száz éve 

fennáll a polgári házasság és a római kuria 

mégis beczézteti Francziaországot ! 

Ne kutassuk az okokat! Ez a bait 

ugy sem enyészteti el s talán még uj se- 
beket üt. Minket, magyarokat, pedig óv- 

jon ettől Istenünk ! 

Eddig még csak faji, nemzetiségi el- 

lentétek dultak társadalmunkban s ma, 

fájdalom, ott állunk már, hogy a vallási 

ellentétek szerint kezd itt-ott szétválani s 

képviselőház vitáján, - de szava elhang- 

zik, elhangzott, mert a szenvedélyek már 

tul vannak azon a határon, a hol a ka- 

paczitáczió lehetséges. 

De a kik hisznek és biznak abban, 

hogy a szabadelvű egyházi reformok meg- 

valósitása áldásos lesz hazánkra: csak 

küzdjenek tovább ! 

,Haladni ellenállás nélkül, nem lehet. 
A ki békét akar, annak nem szabad a 

harcz elől visszariadnia. A felvetett esz- 

mék, a felállitott elvek igazságában csak 

akkor hisz a közvélemény, ha azokkal 

nemcsak győzni, de azokért bukni is ké- 

szek vagyunk. A politikai iránynak, hogy 

lelkesedést szüljön, kell ideálizmussal is 
birnia.* 

Ideálizmussal, lelkesedéssel küzdjünk 

tehát tovább, mert a szabadelvüű iránynak 

diadalmaskodnia kell! 

S ha egyszer a diadal biztositva van, 

akkor az egyház azt mondja rá: , tolle- 

rari posse; elül a vihar s a magyar 

állam, a magyar nemzet pedig megalkotta 

ezeréves ünnepére a leghatalmasabb re- 

formot, a nemzeti egység megteremtésé- 

nek egyik leghatalmasabb faktorát ! 
Dr. -s. 

Politikai hirek, 

szabályozását vette fel programmjába, felekezetek eddigi jogai érintetlenül ma- , , 
-– SeopsiSzentgyörgy város vá- 

legfőbb indoka az volt, hogy az ugyneve- radjanak. ellentétbe helyezkedni. lasztókerülete az összes választók jelenlétében 

zett elkeresztelési rendelet ellen támadt De még ennél is fontosabbnak tart- „Ne alakitsanak katholikus társadal- Málik József elnöklete alatt értekezletet tar- 

akczió, a felszitott elégedetlenség, – az juk a magyar nemzeti szempontot. mat, – mondotta Károlyi István gróf a ] tott. Az egybegyültek zajos éljenzéssel fo- 

éji emberek vigadalma, pedig ugy olykor- Mult vasárnap pedig ,„derüre-borura" ] sugarai, szégyenkezve burkólodtak azok a 

Veréb Miska. 
lletkép- 

(A „Brassó" eredeti tárczája.) 

Irta: Kecskeméti. 

Csöndoes, csillagos este födte be fátyo 
lával az Alföld nagy rónáját. Koszoruzott ka- 
sza- s gereblyével vállukon arató nép ballag 
haza felé a széles országuton, keresetlen össz- 

hangban énekelik : 

„Feljött már az estbajnali csillag". . . . 

A mint tova érnek, mindinkább elgyen- 
gül a hang, lágyabb lesz a dal, mig végre 

mikor már az alakok nyomába távolról 
porfelhő lép, pirosra festve a csillagok sugarai 
által, — eltünik a legutolsó hang is, nyomába 

lép az esti csöndesség. 
Szombat este van. 
A távolban lángoszlop emelkedik fel a 

magasba. Szineit folyton változtatja, majd 
meg alább száll, ismét emelkedik. Hol sárga, 
hol kék, majd zöld s ismét sárga, piros, na- 
rancs stb. lesz. E lángoszlopok pásztortüzek. 

Ilyeneknek melegénél sütkéreznek éjente 
a gulyát őrző bojtárok, gulyás legények. Vas- 

bográcsban főzik a vacsorát: „tarhonyát, for- 
dditott káposztát", melyhez aztán nem ritkán 
egy kopottszőrü üszőtehénkének husocskája is 

elegyedik. 
A természet álmát nem lopja meg ez 

olykor sokkal hangosabb az a kelleténél, főleg 
ha annak a „helyre-gyerek" nek, annak a 
pörge bajszu Veréb Miskának, e deli gulyás- 
legénynek nem ilyen „fancsali kedv-e van. 

Ott ül most a pusztának szilaj gyermeke, 

tüzét élesztgetve a nap folyamán összehordott 
száraz galyak s kukoriczaszár halmazán, melyre 
subáját teritette. – Elköltötte vacsoráját is, 
de ma nem veszi elő furulyáját az ökör szar- 
vára akasztott tarisznyatorokból s bezzeg nem 

fujja ma: 

„Minden este furulyázom sokáig, 
Elhallatszik a rózsám ablakáig" ! 

Nem ügyel a közelben s körülötte lege- 
lésző „czimeresek" harangzugására, repedt 
csengők csörgésére. Gondolatai nem a gön- 
czölszekér hét csillaga körül forgolódnak s 
nem ma jött rá arra sem: hogy a csillagok 
az égen szintén pásztortüzek gyémántjátékai. 

Nagyobb az ő gondja, nem törődik Miska 
már az efélékkel. Egyet-egyet szippant rövid- 
száru makrapipáján, időközönkint hatalmas 
sóhajt bucsuztat dom oru melléből. Ezek a 
sóhajok ! - De hát hogy is ne buslakodnék 
a deli gyerek, mikor az ő bogárszemü Man- 
czikája hütelen lett hozzá, elhagyta, s tán . . 
Uram bocsá' neki, tán . . . tán no, meg 

is csalta ? 

A tiszttartó Ador fia vákáczióra jött 
haza, s Miska ugy véli, hogy azóta kergült 

meg a szive annak a kis lánynak. 

együtt aprózták a csárdást „Libeg — lobog 
a keszkenőm" mellett Iczig komé faluszéli 
„Darut csárdájában. S valóban Ador urfi zse 
bében volt az a kendő, melyet Veréb Miska 
vett Manczi babájának a zöld vásárban. 

Nem a csárdás, nem a jó kedv okozta 
a Miska gyerek bánatát, hanem az a kendő, 
zöld vásári kendő 1 Hiszen akkor fogadta meg 
János gazda a számadó, hogy Manczi lányá- 
nak kérésébe beleegyezik, s szüretre megtart- 
hatják lakodalmukat, melyen ott lesz az ispán 

ut, meg a tiszttartó ur is ! - Azzal a kendővel 
akarta kontyra kötni az uj asszony geszte- 
nyeszin haját ! 

Egy hét alatt ennyi változás. Fenekes- 
tül fodult fel a világ ? A mint igy tünődik, 
aggódik a legény, „feje fölé ért a gönczöl 
rudja" (éjfél lett.) - A gulya lába meggör- 
bült, szomját csillapitani csak néhány üsző 
hagyta el fekhelyét. 

Veréb Miskát is elnyomta a buzgóság, 
s körülötte egyedül a jól megrakott tüz di- 
csőitette éberségével a természet hatalmát. 

Hlaludt a puszták gyermeke, s boldog- 
talanságát az álom balzsama sem volt képes 
felejtetni vele. 

Álmában apró balta hullt alá az égből, 
látta a börtön zárait, látott hajdut, piros 
vérrel hasitott sebhelyet. Álmának szörnyü 
képei oda rakták homlokára a bánat gyöngyeit. 

Még fenn voltak az ég csillagai, de tün- 
döklésőket megzavarták a fölkelő nap arany- 

hajnali derengés palástjába. – Magasröptü 
pacsirtadal üdvözölte a vasárnap hajnalát. 

A gulyás kutyája Bojszi is megrázta 
bundáját, s pár szökéssel közibe ugtik a még 
heverésző gulyának. Ma azonban nem hábor- 
gatja nyugvásokban, a széles országutra fut 
ki, s farkát csóválva rohan egy közeledő 

alak felé. Régi jó ismerősek ők! 
Manczika volt, ő hozta ki Miska tiszta 

ruháját, kiről, kinek jöveteléről a gulyás már 
nem is álmodott. 

Bus legényünk még mindig szunditott. 
Manczika leguggolt alvó babájához, elővette 
a zöld vásári kendőt, s ezzel törülte le azo- 

kat a gyöngyöket, melyeknek keletkezésében 
neki része nem volt. - Ébredésében elfelej- 
tette Miskánk az éji álmok kinjait, s a szent 
nap, melyre fölvirradt, menyországának küszö- 
béhez vezérelte. Kedvesének szüzi csőkja éde- 
sebb volt a keserüségnél, melyet a gulyásnak 
zöldvásári kendője okozott. 

x 

Azt a kendőt Ador urfi 
bontotta le Manczika válláról : 
rosban igy járják! 

Ador urfit pedig, ki Manczikáék lako- 
dalmára „angolosan" nyergeltetett, „magya- 
rosant guritotta az anyatermészet kebelére 

számadó bátya Pejkója: „mert, a falun e 
dig igy tréfálnak, igy szokás !* 

táncz közben 
„mert, a vá- 
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gadták az elnöki megnyitót, mely az összejö- 
vetel hazafias ezélját körvonalozta. Majd Ré- 
vay Pál református lelkész szép indokolás ki- 
séretében határozati javaslatot nyujtott be, 
mely szerint a választók pártkülönbség mnél- 
kül helyeslik és örömmel üdvözlik a kormány 
szabadelvü egyház-politikáját és Beksics Gusz- 
távnak, a liberális politika előkelő irodalmi 
vezérharezosának a választókerület osztatlan 
bizalmat szavaz. Az értekezlet Várkonyi 
Endre, Csősz János, Veres Gyula, Gyárfás 
György és Babarczy Ferencz magvas felszó- 
lalásai után lekesült éljenzések között elfogadta 
a határozati javaslatot és Bek icset távirati- 
lag üdvözölte. A nemzeti lobogókkal diszitett 
teremből az egybegyült óriási közönség a 
kormányt és Beksicset éltetve, emelkedett 
hangulatban oszlott szét. 

– Arad város rendes közgyülésén 
tárgyalták Barabás Béla dr. orsz. képviselő 
és társai által benyujtott, a kormány egy- 

házpolitikájára vonatkozó inditványt, mely al- 
kalomból a karzat és közgyülési terem zsu- 
folásig megtelt. Az inditványozó után Jánosy 
Demjén dr. minorita egyházfőnök a javaslat 
ellen emelt szót, mig Nikodém János nyug. 
ev. lelkész, Rosenberg Sándor főrabbi, Aczél 

Péter képviselő, Kornay Károly közjegyző, 
Boros Vida gimn. igazgató és Edvi Illés 
László az inditvány mellett szóltak, majd Fé- 
nyes dr. ügyvéd és Pálfi Ödön ismét ellene 
beszéltek; mig végre Fábián László főispán 
a városi tanács által is pártolólag s közgyü- 
lésileg beterjesztett inditványt szavazás alá 
bocsátotta, mely óriási szótöbbséggel elfogad- 
tatott. 

A tanitók fizetésrendezésének ügye. 

Egyrészt korábban tett igéretünk bevál- 
tásául, másrészt mert a törvényhozó testület 
közelebbről már tárgyalás alá veszi a községi 
és hitfelekezetei tanitók fizetéseinek rendezé- 
séről szóló rörvényjavaslatot, alábbiakban egész 

terjedelmében közöljük azt a kérvényt, melyet 
a „Brassómegyi Tanitótestület" a 300 frtos 
fizetési minium ellen s a tanitók fizetéseinek 
méltányos rendezése tárgyában a képviselő- 
házhoz benyujtott. 

Magunk részéről is kiválóan méltány s 
dolognak tartjuk, hogy a tanitóság jogos ki- 
vánságai meghallgattassanak s a fizetés kér- 
dése a végzett munkával egyenes arányba ho- 
zassék. – A kérvény a következő : 

Mélyen Tisztelt Képviselőház! 

yarország néptanitóiért, a magyar 

nemzet szellemi és anyagi jólétét odaadással 
és önzetlenül munkáló férfiakért emeljük fel 
szavunkat a magyar törvényhozó testület 
Mélyen Tisztel Képviselőháza előtt. Teszszük 
ezt utolsó kisérletül a tizenkettedik órában ; 
teszszük akkor, a midőn a községi és hitfe- 
lekezeti tanitók és tanitónők fizetésének ren- 
dezéséről szóló törvényjavaslattal, illetve az 
ebben contemplált 300 frtos fizetési minium- 
mal a jobb sorsra érdemes tanitói osztály 
emberfölötti türelme szerénysége – hiszszük 
— az utolsó próbára tétetik, önbecsérzete 
mélyen sértetik, s hivatalos állása a szolgai 

állásnál is alább sülyesztetvén, a magyar 
nemzeti nevelés és oktatás ügyének fejlődése 

beláthatlan időre megzsibbasztatik. 

Huszonöt esztendő nagyon rövid idő 
egy nemzet életében, rövid különösen a ma 
gyar nemzet életében, hol annyi volt a teen- 
dő, oly sok a helyrepótolandó; ámde a ki 
komolyan és jóakarattal figyeli meg az uj 
alkotmányos aera első negyedszázadát s ab- 
ban különösen a kulturális és a nép közmü- 
velődési mozgalmait és elért eredményeit : 
annak be kell látnia, hogy a végzett munkában az 
oroszlánrész annak a tanitói osztálynak jutott, a 
mely osztály részeseinek szellemi erejét és tehet- 
ségét, szintugy munka- és akaraterejét lépten- 
nyomon igénybe vette és veszi a társadalom, 
hitfelekezet és kormány egyaránt, de a mely- 

lyel az állam kormánya ép ugy mint a hit- 
felekezetek, sőt maga a társadalom sem töő- 

rődik komolyan semmit. 

Minden munkás méltó a maga bérére; 
miért épen a legmunkásabb osztály legyen 
arra kárhoztatva, hogy e bért, becsülettel 
megszolgált munkadiját nem tudja kinyerni 
a munkaadótól ? Avagy miért a népnevelés 

ügye épen a legmostohább gyermeke állam- 
nak és társadalomnak egyaránt? Hiszen csak 
nem frázis, mit egyik jelesünk monda: „A 
magas fejlettségü népnevelés minden nemzet 
kulturájának legkésőbben érő, de legértéke- 
sebb gyümölcse; megérlelése oly feladat, a 
mely teljesen méltó a mai kor demetratikus 
és egyuttal nemzeties irányához ; demokratikus 
feladat, mert a műveltség áldását a legal- 
sóbb körökbe viszi be, és nemzeties feladat, 
mert a nagy nemzeti eszméket csak a nép- 

nevelés által lehet általánositani és a népben 

meggyökereztetni." 
A nemzeti eszmék terjesztői, a közmü- 

velődési és közgazdasági fejlődésnek ezen 
munkás osztálya, hazai néptanitóságunk, 

évtizedek óta nem egyszer emelte fel már 
panaszos szavát, nem egyszer kérle nyomo- 

rának enyhitését, sebeinek gyógyitását. Mind 

hiába ! Evtizedek óta nem jutottak több ered- 
ményhez, mint a biztatáshoz szavak- 
ban: mihelyt az állam háztartásában helyreáll 
az egyensuly, a néptanitók anyagi helyzeté- 
nek javitása a legelső teendők köré sorozandó. 

Az egyensuly helyreállt; a tanitóság 
szive hangosabban dobogott fel; megjöttuek 

hitte az időt, melyben állása elismertetik, 

munkája érdem szerint jutalmaztatik - s 
ezzel a tisztességes megélhetés föltételei az ő 
számára is biztosittatnak. 

Keserű csalódásra ébredtünk; olyan 
csalódásra, melynek tárgya, hogyha megva- 
lósuláshoz jut, az önérzetes tanitónak arczába 
kergeti a vért, hogy a millenium előestéjén 
300 forint fizetést igtatnak törvénybe 
munkás számára, ki nélkül az erkölcs, haza- 
ftias szellem, honszeretet, mind rideg frázissá 

semmisül, kinek munkája nélkül ,Róma ledül, 
rabigába görbede ; olyan csalódásra ébredtünk, 
mely hogyha honatyáink jobb érzésében, ne- 
mes szivöknek sugallásaiban nem biznánk, a 

már elviselhetetlen megaláztatás, mellőztetés 
és nélkülözések között elragadtatni engednők 
magunkat azok sorába, azoknak az eszméknek 

a szolgálatába, melyek egyedüli czélja a tár- 
sadalmi és polgári renánek felforgatásával 
biztositani a megélhetést. 

Nem teszszük, mert erős a hitünk, erős 

a meggyőzödésünk, hogy honatyáink nem en- 
gedik tovább a nép tanitóját, nevelőjét, a 
közművelődésnek legfőbb faktorát, a társa- 
dalmi élet legelevenebb s legmunkásabb tag- 
jait, a hazának mindenkor szelgálatkész fiait 
tovább is nyomorogni; nem teszszük, mert 
erős a hitünk, erős a meggyőződésünk, hogy 
a magyar törvényhozó testület Mélyen Tisz- 
telt Képviselőháza nem engedi törvényerőre 
emelkedni azt a javaslatot, a mely kicsinyli, 
semmibe nem veszi azt az állást, melyről 
azt mondá a haza nagy fia, Kossuth: „nyo- 
mában virány kél," azt mondá Jókai: „Ma- 
gyarország ujból való meghóditását a nepta- 
nitóktól várja". 

azon 

azon 

(Vége köv.) 

Nz I896. iki erredéves országos kiállitás. 

Lapunk egyik legutóbbi számában kö- 
zöltük Lukács Béla kereskedelemügyi minisz- 
ternek ez ügyben a nagy közönséghez inté- 
zett felhivását. Mest vettük a kiállitás részle- 
tes programm ját. Közöljük ebből a követke- 
zőket: 

A kiállitás 1896. május hó 1-én nyitta- 
tik meg és 1896. október 15-éig tart. 

A kiállitás ezélja: Magyarország ezeréves 
fennállása alkalmából hazánk szellemi és köz- 
gazdasági állapotát és előhaladását, különös 
figyelemmel annak történelmi fejlődésére, fel- 
tüntetni. 

A kiállitáson oly tárgyak állithatók ki, 
melyek a magyar korona területén termeltet- 
tek, illetve készittettek, vagy lényeges részeik 

ben itt előállittatt ak. 
E szabály alól kivétetnek : 
a) a külföldön lakó honpolgárok képző- 

müvészeti művei; 
b) a külföldön tanuló segédek és tanon- 

czok munkái; 
c) a történelmi főcsoportba tartozó oly 

tárgyak, melyek az illető kor szükségleteit és 

szokásait jellemzik. 

A kiállitási tárgyak a következő fő cso- 
portokba, illetve csoportokba osztatnak : 

I. Főcsoport. 

Történelmi kiállitás. 

II. Főcsoport. 

Jelenkori kiállitás. 

I. csoport: Müvészet. 
a) Képzőmüvészet. 
b) Előadó művészet. 
II. csoport; Közművelődés: különös te- 

kintettel az irodalom és a sajtó termékeire, 

valamint a tudományos és közművelődési in- 
tézetek és egyletek működésére. Statisztika. 

III. csoport: Oktatásügy. 
IV. 

nevelés. 
V. csoport: Kereskedelem, pénz-f és 

hitelügy. 
VI. csoport: Mezőgazdaság, gyümölcsé- 

szet, kertészet, borászat, méhészet, állatte- 

nyésztés, selyemtenyésztés, állati termékek, 
állategészségügy. 

VII. csoport: Erdészet, vadászat. 
VIII. csoport: Bányászat és kohászat. 

Vas- és fémipar. 
IX. csoport: Gépipar. Müszerek és tu- 

dományos eszközök. 
X. csoport: Közlekedés, hajózás, ten- 

gerészet. 
XI. csoporb: Épitési ipar. 
XII. csoport: Faipar, butoripar, deko- 

rativ ipar, teljes lakberendezések 
XIII. csoport: Agyag- és üvegipar. 
XIV. csoport: Bőripar, textilipar, ru 

házati ipar 
XV. csoport: Papiripar, sokszorositó mü- 

iparágak. 
XVI. csoport: 

muűáruk, apró áruk. 
XVII. csoport: Hadugy. 
XVIII. csoport: Vegyészeti ipar. 
XIX. csoport: Élelmi czikkek miunt ipar- 

termékek. 
XX. csoport: Néprajzi kiállitás, házi 

ipar, mükedvelők kiállitása. 

(Vége köv.) 

Arany, oezüst- és disz- 

Hivatalos jelentés 
városának 1892. évi egészségügyi és 

népesedési viszonyairól. 
Brassó 

Az év kezdete és vége kedvezőtlen, fe- 
nyegető jelenségeket mutat. A typhus járvány 
az előző év 2 utolsó hónapjában váratlanul 
aggasztó mérveket öltött, szerencse azonban, 
hogy az 1891. év végével tetőpontját érte el 
és az 1892. év kezdetén csökkent annyira, 
hogy ez évnek további folyamában csak 
egyes betegségi esetek fordultak elő. 

Az utolsó évnegyedben az ázsiai kolera 
réme fenyegetett, minthogy az október kez- 
detén hazánk fővárosában felütötte fejét s 
méltó volt az aggodalom, hogy egészen e 
határszéli városba terjedhet, 

A magas kormány és az illetékes ható- 
ságok gyors intézkedése, a hivatott közegek 
hatékony tevékenysége, az általános közremü- 
ködés az elrendelt óvóintézkedések keresztül- 
vitelében : az örvendetes eredményre 
vezettek, hogy a félelmes ragály ettől a vi- 
déktől ez év végéig távol tartatott. 

arra 

Általában egészségügyi szemponiból az 
év legnagyobb időszaka kedvezőnek jelezhető 
a mennyiben fertőző betegségek csak kis 
mérvben fordultak elő. 

A halandósági arány kodvező, az összes 
halálozások száma 772 (411 férti, 861 nő). 

Az elhaltak között 56 idegen volt. Ha az 
idegen illetőségü hallottakat is számba vesszük, 
a halálozási arány az, hogy 1000 lakósra esik 
23.6 halálozás; az idegenek kizárásával pedig 

1000 lakósra 22. 
Lakósok száma 32.705. 
Élve született 882, 406 férfi, 476 nő. 
Halva született 45. 
Több a születettek száma az 

zottakénál 110 el. 
A népesedési mozgalom vallásfelekezetek 

szerint következőleg alakul : 
I. Rórai katholikusoknál : meghalt 176, 

90 férfi 86 nő, született 216, 84 férfi, 132 nő, 

II. Ágostai evangelikusoknál : meghalt 
224 (109 férfi, 115 nő), született 243 (112 
férfi, 131 nő.) 

III. Evaugelikus reformátusoknál és 

elhalálo- 

csoport: Egészségügy. Gyermek- 

szempontból tél 

unitáriusoknál: meghalt 61 (36 férfi, 25 nő), 
született 80 (48 férfi, 32 nő). 

IV, Görög keletieknél: meghalt 244 
(131 férfi, 143 nő), született 313 (147 férfi, 
166 nő) 

V. Izraelitáknál: meghalt 11 (A férfi, 7 
nő), született 30 (15 férfi, 15 nő.) 

a az egyes betegségeket a halálozá- 
sokra való tekintettel vesszük figyelembe, az 
eredmény a következő: tüdőgyuladásban el- 
halt: 31, tüdő tuberkulosisban : 79 ; bélhu- 
rutban : 100 ; typhusban : 25; himlőben: 1; 
kanyaróban 4; difteritiszben : 26; hörghurut. 
ban: 24; gyermekágyi lázban: 7. 

Ha az életkort tekintjük, az első életévre 
esik 208 (110 férfi, 98 nő), egytől ötödik 
életévig 123 (72 férfi, 51 nő), 80 éven felül 
volt 34 (13 férfi, 21 nő.), 

Öngyilkossági eset 8 volt, ezek közül 
egy idegen. 

Irodalom. 

– ,Délibábok czimmel Somogyi Já- 
nos a „Bestmegyei Hirlap: szerkesztője Kecs- 
keméten az Alföld legendáit gyüjti össze, il- 
letve dolgozza fel. Az első könyv czime „Az 
Arany neve" verses elbeszélés. Varjas Jancsi 
hires betyár viselt dolgait mondja el magya- 
ros nyelvezettel és szépen gördülő versekben. 
A kis verses füzet ára 50 kr. 

Ő szentsége a pápa 50 éves püs- 
pöki jubileuma alkalmából a „Képes Családi 
Lapok" legutóbbi 10-ik száma XIII Leó pápa 
legujabb arczképe mellett közli a pápának 
rövid életrajzát, s atyjának Pecci Lajos gróf- 
nak arczképe mellett Ferdinánd bolgár feje- 
delemnek és menyasszonyának Mária Lujza 
pármai herczegnőnek igen jól sikerült arcz- 
képét is. - E szépirodalmi lap főtörekvése, 

olvasóit mindig az események szinvonalán 
tartani s gyönyörködtető olvasmányokkal el- 
látni. Ez okból a „Képes Családi Lapok 
megérdemli azt a meleg pártfogást, melyben 
a magyar olvasó közönség részesiti. Mi is 
ajánljuk a „Képes Családi Lapokat" olvasóink 
szives figyelmébe és pártfogásába, mert más 
hasonirányu lap fölötti előnye daczára a leg- 
olcsóbb szépirodalmi hetilap. Előfizetési ára 
ugyanis negyedévre csak 1 frt 50 kr, 1 fél- 
évre 3 frt, egész évre ő frt, mely előfizetési 
pénzek a „Képes Családi Lapok" kiadóhiva- 

talába : Budapest V. Nagykorona-utcza 20 sz. 
alá küldendők. Mutatvány számokat kivánatra 
a kiadóhivatal küld ingyen. 

Az 1892-93-iki tél. 

Az elmult tél szigoruságát vagy enyhe- 
ségét csak ugy fogjuk helyesen megitélhetni 
ha más telekkel összehasonlitjuk. Meteorológiai 

alatt a közvetlenül egymás 
után következő három hónapot: deczember, 

január és februárt értjük, daczára annak, hogy 
sok helyen, pl. nálunk is a tél sokszor novem- 
berben kezdődik s még márcziusban is tart. 

Az összehasonlitásnál a legfontosabb sze- 
repet játszák az egyes hónapok középértékei, 
a melyeket az u. n. normálértékekkel kell 
összehasonlitani. 

Az elmult tél egyes hónapjainak közép- 
értékei a következők voltak: Deczember —4 3, 

Január –113, Február –17, az egész tél 
középhőmérséklete tehát –5 80C. A megfe- 
lelő normális középértékek pedig a követke- 
zők: deczember –2 8, január –45, február 

–24, tél –3 2. Ezen összeállitásból láthatni, 
hogy a deczember és január hidegebb, a feb- 
ruár ellenben valamivel melegebb volt a ren- 
desnél. Feltünő nagy eltérést mutatott a ja- 
nuár, mely majdnem teljes 70C-sal hidegebb 
volt, mint rendesen. 

Főkép a januárnak ezen hidegsége szál- 
litotta le annyira az egész tél hőmérsékletét, 
hogy ez 2:690.sal a normális alatt ma- 
radt. 

A telet két oknál fogva szoktuk szigoru- 
nak tartani : először, ha a hőmérséklet feltü- 
nően leszáll s nálunk a –30C fölé közele- 
dik, másodszor, habár kisebb foku hideg sok 

ideig fonntartja magát. Az elmult télen mind 



29.ik szám 
es n A s só 115-ik lap. 

a két tényező közremüködött, mert egyrészt 

a hőmérséklet január 15-én -26 1'C-ra szállt, 

másrészt a hideg deczember közep étől feb- 

ruár közepéig majdnem minden megsza- 

kitás nélkül tartott, a mennyiben ezen idő 

alatt a hőmérő alig egyszor-kétszer emel- 
kedett a 00 föl. a Az első hó az elmult 

télen már november 11-én mutatkozott s ezen 
hónap utolsó pentádja oly alacsony hőmérsék- 
lJeteket mutatott fele, milyeneket rendesen 

csak januárban szoktunk észlelni. Ezzel szem- 
ben a február második fele feltünően meleg 
volt; mi által az egész tél középhőmérseklete 

mégis némileg emelkedett. 
A legszigorubb telek, a melyek az utolsó 

két évtized alatt följegyeztettek, a következők 
voltak: az 1871/72., az 1879/80., az 1887/88. 

és az 1890/91-iki tél. Ezek közül csak az 

1887./88-iki tünt ki yabb hőmérséklet 

által, mert ezen a télen a hőfok nálunk 
30 600-ra szállt le. Középhőmérséklet te- 
kintetében az elmult télnél csak az 1879/80. 
és az 1887/88-iki volt a leghidegebb, mind- 
egyiknél azonban a február hónap hidegebb 
volt az elmult tél február havánál, ugy, hogy 
az elmult tél okvetlenül a leghidegebb lett 
volna az emlitettek között, ha a február má- 

sodik fele is oly hideg lett volna, mint az 

első fele. 
Ezekből láthatjuk, hogy az elmult tél a 

hideg telek sorában nem utolsó hoelyen áll s 

tőkép a hideg tartóssága által tünt ki. 
Szontágh Gusztáv, 

a brassói meteorológiai állomás 
észlelője. 

HELYI HIREK. 
—- Meghivó a márcz. 15 iki ünnepélyre. 

A Brassó vármegyei 1848/49. évi honvéd- 
egylet ezuttal kéri fel tagjait, hogy a „Bras- 
sói magyarság intéző bizottsága" által márczi- 
us 15-én délután 5 órakoraz Hurópa száilloda 
termében rendezendő nemzeti ünnepélyre tel- 
jes számban megjelenni sziveskedjenek. Az 

elnökség. 
— Iskolai ünnepély. Az állami közép- 

faipariskolában tegnap adták ki a bukaresti 
Dimbovits József emlékére tett alapitvány ez 
évi 22 Írt 50 kr kamatait, a szokott ünne 

pélyességgel, egy tanulónak. Az űnnepélyen 
jelen voltak Koós Ferencz királyi tanácsos 
tanfelügyelő, Vincze Dániel nagyenyedi főis- 
kolai tanár, mint vendégek és az intézet ta- 

nári kara teljes számmal. Az ünnepélyt az 
ifjuság dalárdája nyitotta meg, elénekelvéa a 

Hymnust, mire Obán Ferencz igazgató helyett, 
ki meghülése következtében akadályozva volt, 
Siklódy István szaktanár intézett buzditó be- 
szédet az ifjusághoz, hangsulyozván, hogy két 
dolog van, mi által az életben tisztességos 
uton minden embernek boldogulni lehet: a 
kor igényeinek megfelelő szakszerü munka- 
képesség s a tiszta, nemes és becsületes jel- 
lem. S figyelmeztetvén az ifjuságot arra hogy 

ez iskola is ezen két tulajdonságot igyekszik 
megadni, egyik követendő mintaképül 
lotta azt is, kinek emlékére ezen 
tétetett, mint a ki az említett 
donságok által szintén sikerrel tudta végig 
küzdeni az életet, s még holta után is élve- 

zik mások jótéteményeit. - Az ünnepélyt az 
ifjuság dalárdája a Szózat eléneklésével fe- 
jezte 

A Brassó-háromszéki h. é. vasutak 

épitésének felülvizsgálatára a kereskedelmi 
miniszter ur ő nagyméltósága által kiküldött 

bizottság : Dobiecki Sándor vasuti és hajózási m. 
kir. főfelügyelő elnöklete alatt ma megkezdte 
müködését. A felülvizsgálat befejeztével, az épitő 
fővállalat minden további kötelezettség alól 
fölmentetni fog. 

aján- 

alapitvány 
nemes tulaj- 

— Hangverseny. A városi zenekar által 
vasárnap márczius 12-én az „Európa" szál- 
lodában tartandó hangversenyen egyéb uj- 
donságokon kivül egy uj egyveleg is fog elő- 
adatni „Bécsi élet" czim alatt, Komzaktól; 

Popper Felix ur pedig Piattinak , Fantasie 
brillante Une Priére" czimű ábrándját fogja 

játszani. 
– Uj Vigadó-épület. Utólszor mulat- 

tunk a régi Vigadó ódon falai között ezen a 
farsangon. Ki van rá is mondva az itélet: 

össze kell omlania ! De csak azért, hogy mint 

a Phönix madár, ujra szülessen : szebben, ha- 
talmasabban, pompásabban, mint azelőtt. Az 

általános takarékpénztár (Sparcassa ) az épü- 
let tulajdonosa egy uj nagy Vigadót készül 
épittetni a régi helyére, melyhez, még hátul 
egy pár kis épületet is megszerez, ugy hogy 

a leendő uj Vigadó egész a hátulsó utczáig 
ki fog nyulni. Már több épitészi terv van. 
Ezeknek legfontosabb pontja, hogy két terem 
lesz, egy nagyobb, s egy kisebb. A munká- 
latok már ápril havában minden valószinü- 
ség szerint megkezdődnek, ugy hogy ez év 
végével az épület is készen lehet, s a jövő 

farsangon már abban tánczolhatunk. 

— Korcsolyák. Fölkéretnek mindazok, 
kiknek az idei tél folyamán a brassói korcso- 
lyázó lyiségében tartott korcsolyák nem 
voltak haza szállithatók, Nogy korcsolyáikat 
50 kr. tartási dij lefizetése mellett f. é. mározius 
hó 13-án, hétfőn délelőtt 11–12 óráig sze 
mélyesen a jégpályán átvenni méltóztassanak, 
mert ezen határnapon tul az egylet a kor- 
csolyákért nem vállalhat további felelősséget. 

A választmány. 
- Gierke mechanikai szinháza a „Cen- 

tral Nro 18 termében naponkint tömeges lá- 
togatásnak örvend, s ez egyuttal kedvező elis- 
merése is az olt élvezhető mutatványoknak. 
És valóban az ott látható szép és művészi 
kivitelü diszletek ép ugy megragadják a ko- 
moly szemlélő figyelmét, mint a hogy a hu- 
morisztikus alakok ellenállhatatlanul hatnak a 
nevető izmokra; de figyelmet érdemel az a 
finom és legkisebb részletekre is kiható gé- 
pezet, mely az egyes alakok legkülönfélébb 
mozdulatait oly élethiven adja vissza. A zá- 
radékul produkált szellem- és kisértet megje- 
lenések, melyekben életnagyságu alakok mü- 
ködnek, általános tetszéssel találkoznak, s a 

mellett, hogy a preciz némajúték az érdekes 
megét teljesen érthetővé teszi, az előadás a 
legnagyobb érdeklődéssel köti le a szemlélőt. 
Valóban nem panaszolhat egy haszontalanul 
eltöltött estéről az, ki e jó berendezésű mecha- 
nikai szinházat meglátogatja. 

KÜLÖNFÉLÉK. 

- Erek lye-muzeumok. Szabadsághar- 
ezunk országos Ereklyemuzeumának Budapes- 
ten leendő fentartására a kultuszminiszter évi 
1500 irt segélyt helyezett kilátásba. Fő- és 
székvárosunk tanácsa pedig már ez év elejétől 
fizetendő évi ezer forintot szavazott meg ugyan 
e czélra. A muzeum rendezősége országos 

gyüjtést indit és fölkéri a nagy közönséget, 
hogy kiki tehetségéhez mérten támogassa a 
fő- és székvárosba illő szabadságharczi muzeum 
fenntartását. A rendezőség felszólitja az 1848. 
—19 iki tárgyak, képek stb. tulajdonosait, 
hogy e becses erekl yéket ne hagyják meg- 
semmisülni a vidéken, hanem küldjék azokat 
a fővárosi szabadságharczi ereklyemuzeumnak 
Budapestre Károly-körut 3. sz. a., hol az egész 

ország közönsége lelkesedést és hazaszeretetet 
merithet azokból, mig a vidéken szétszórva, 

elrejtve és föl nem keresve, lassan-lassan el- 

pusztulnak a mi dicső szabadságharozunk szent 
ereklyéi. A szabadságharczi Ereklyemuzeum 
Budapesten nagy számu és értékes olyan ké- 
peket és könyveket kapott ajándékba, a me- 
lyekből a rendezőség mindenkinek küld csere- 
jándékképen példányokat az 1848-–49 -iki mu 
zeum fentartására küldött pénzösszegekért, me- 
lyekért vagy a muzeumnak küldött olyan erek- 
lyékért, a tulajdonos pénzt elnem fogad. Az 
aradi Kölcsey-Egyesület ismerve azon hazafiui 
kegyeletet, mely Arad városához füzve van, el- 
határozta, hogy az 1846-49. évi szabadság- 
harczra vonatkozó emléktárgyakat egybegyüjti 
s azoknak állandó időkre leendő megőrzését 
erkölcsi és anyagi erejével biztositja. Az esz- 
me gvalósult; kezdemény fényes 
eredményekhez vezetett. Kilencz teremben 26 
nagy üvegszekrényben ereklyék tartják ébren 
vértanuink és szabadsághőseink emlékét. Kéz- 
irattárunk pedig, mely több mint 10.000 drb 

egykoru kéziratokat tartalmaz, a történetirók- 

nak nyujt nagybecsü és megbizható adatokat. 
A gazdagnak elismert Ereklyemuzeum, mely- 
ben minden tárgy leirással és az adomá- 
nyozó nevével ellátva van, f. évi már- 
czius hó 15-én d. e. 11 órakor fog ünnepé- 
lyesen megnyittatni, s a nyilvánosságnak át- 
adatni. 

—- Kellemetlen meglepetésnek voltak ki- 
téve tegnap a Zernestre induló vegyesvonat 

utasai. Ugyanis egy oláh utas a magával vitt 
70 kig. sulyu láda tartalmát nem akarta be- 
vallani és az ez utáni fizetést is a vonat vezető- 
jének megtagadta. Kalauz azonban annyira sa- 
rokba szoritotta, hogy bevallotta a ládának 
veszélyes, robbanékony tartalmát, lévén benne 
65 kig. dynamit, melyet feladni nem mert. A 
kijelentésre az utasok között nagy ijedelem 
támadt, s követelték a láda eltávolitását. Ő- 

Tohánban az utasb – ládájával együtt kiszál- 
litották és mint közveszélyü cselekmény elő- 
idézőjét, a zernesti kir. járásbirósáshoz át- 

kisérték. 
— A ,Mária Dorothea-Egyesület" f. évi 

márczius hó 19-én vasárnap délelőtt 11 óra- 
kor tartja Budapesten a Lipót-utczai uj város- 
ház társalgó termében 8-ik évi rendes közgyülé- 
sét. Ez egyesület feladatául tüzte ki a magyar 
tanitónők érdekeinek társadalmi uton való elő- 
mozditását. Legujabban megalakitotta a ma- 
gyar nevelőnők és zenetanitónők nyugdij- 
egyesülete bizot tságát. Fentartja az egyesület 
a tanitónők „Otthon"-át Budapesten. Az egye- 
sület ez épületében már 6 kedvezményes van 
elhelyezve élete fogytáig és pedig 4 egészen 
ingyenes és 2 félalapitványi helyen. Azonkivül 
az átutazó tanitónők is igénybe vehetik az 
egyesület épületét. Igy a mult évben 51 tani- 
tónő, 686 napon át vette azt igénybe. Az 
egyesület fentart elhelyező közvetitő irodát, 
czélja lévén a nemzeti nőnevelés ügyének ki- 
tünő, jó és megbizható tanerők ajánlásával 
szolgálatot tenni. Fürdőkedvezményekben ré- 
szesíti tagjait stb. Az évi rendes tagsági dij 
2 frt. Tanitónőink- és nevelőnőinknek nem 
ajánlhatjuk eléggé figyelmükbe ez egyesületet 

és annak brassói körét. 

— HMelyreigazitás. Bukaresti levelezőnk 
a következőkben igazitja, illetve egésziti ki 
lapunk február hó 25-iki 28-ik számában 
foglalt értesitését a bukaresti magyar dal- és 
műkedvelő kör közgyüléséről. E közgyülésen 
még rendező választás is volt, s rendezővé 

egyhangulag Bakai Antal ur választatott 
meg. A közgyülés a ,Brassó" és „Bécsi Köz- 
löny"t czimű lapok ingyenes küldéseért az illető 
lapok kiadóinak, illetve szerkesztőinek jegyző- 

könyvi köszönetet szavazott. 

- A munkásoknak egy, már rég óhaj- 
tott intézménye alakult meg a ,„Magyaror- 
szági munkások rokkant- és nyugdij-egyleté"- 
ben. A betegsegélyezés biztositása után első 
és főkérdés a munkásoknak öregség, munka- 
képtelenség esetén való segélyezése. Ezt meg- 
valósitani tüzte ki czélul maga elé a most 
megalakult egylet. Bővebb felvilágositással szi- 
vesen szolgál az egylet titkári hivatala. (Buda- 
pest VIII. Német-utcza 19. sz. a.) 

— Gazdáink figyelmét a tavaszi idény 
alkalmából ismételten felhivni kivánjuk a 
Kwizda János korneuburgi gyógyszerész által 
készitett marha-tápporra : lovak, szarvasmar- 
hák és juhok számára. Az arany, ezüst ér- 
mekkel és elismerő okmánynyal dijazott ké- 
szitmények több mint negyven év óta vannak 
használátban s különösen e marha-tápszer bi- 
zonyult hasznosnak a mutatkozó étvágyhiány. 
nál és rossz emésztésnél, valamint teheneknél 
a tej javitása s a tejelőképesség fokozása 
czéljából. 

Kimutatás 
a Baross-szobor-alapra a brassói kereskedelmi 

és iparkamarához befolyt adományokról. 

(Folytatás.) 

Kereskedői társulat ivén Segesvárt: 
Teutsch József B. 10 frt 70 kr. Veress 

Ferencz 50 kr. Dobribán István 30 kr. 
Siegmund J. és fia 50 kr. Oláh Fe- 
rencz 560 kr. Roth Hermann G. 1 frt. Roth 
Ferdinánd J. 1 frt. Reichenstádter Gyula 2 
frt. Zacharias Em. f. 50 kr. Hausenblass A. 
V. 2 frt. Kozma Albert 1 frt. Összesen 
20 frt. 

Pék ipartársulat ivén Nagy-Szebenben 10 
frt. Szőcs ipartársulat ivén Brassóban : Teutsch 
Mihály 5 frt. Vitéz József 1 írt. Ardolean 
Elias 60 kr. Rudolf János 50 kr. Székely 
Károly 50 kr. Feminger Károly id. 50 kr. 
Schuster Vilmos 40 kr. Sárosy ILajos 50 kr. 
Gősswein Rudolf 50 kr. Szabó Mihály 50 kr, 
Petrik István 50 kr. Feminger Henrik 50 kr. 
Hindenburg Rudolf 40 kr. Tompos József 
50 kr. Fóris Márton 20 kr. Összesen 12 frt 

10 kr. 

Szőts István kamarai kültag ivén Fo- 
garasban: Szőts István 1 frt. Rössler Nándor 

1 frt. Maeotz Benjamin 30 kr. Bartha Bálint 
30 kr. Krempels János 50 kr. Összesen 3 frt 
10 kr. Takarék és előlegezési társulat ivén 
Kőhalomban ő frt. Első erdélyi bank Bras- 

sóban 10 frt. 
Henter Mihály, 

Fogarasban: Henter 

kamarai kültag ivén 
Mihály 50 kr. Bar- 

dócz Ferencz 10 kr. Beer Károly 10 kr. 
Scharscher Dániel 10 kr. Hantschel Ferencz 
20 kr. Neumann Lipét 10 kr. Walter Károly 
10 kr. Frőhlich János 10 kr. Essigmann 
Frigyes 10 kr. Összesen 1 frt 40 kr. 

Nagy-szebeni kereskedői társulat ivén: 
Misselbacher J. B., Nendwich Pál, dr. 

Jikeli C. F. 5-5 frt. Kábdebó P. J. 10 frt. 
Schopf Mihály, Wagner F. J., Jikeli József, 
Markovatz C. A., Moeferdt Károly, Nuridsan 
Rafael, Lővy Jac., Ferderber Zsigmond 1-1 
frt. Wagner József 3 frt, Weindel János 2 frt. 

Összesen 39 frt. 
Takarék- és előlegezési egylet Sz.-Ágo- 

thán 5 frt. 
Községi előljáróság ivén Nagy-Disznó- 

don: Billes György, Binder Tamás, Neckel 
Pster, Fleischer Péter, Billes Péter, Herberth 

Mihály, Simonis Péter, Herberth Tamás, Kas- 
per Péter, Dotschell Péter, Billes Mihály, Paulin 
Péter 1-1 irt. Frank M., Petri János, Kőnig 
János, Binder János, Bonfert János, Gündiseh 
Mihály, Sill János, Herberth Mihály, Bonferth 
Mihály, Fleischor Péter, Gündiseh János, 
Roth János 50-650 kr. Binder György, Bon- 
ferth János 40-40 kr. Petri Mihály 70 kr. 

Összesen 20 frt. 

Roskuletz Joan kamarai kültag ivén Hosszu- 
faluban : Kohn Samu, Gross Károly 1-1 frt. 
Binder Mark, Neumann Géza, Bogici Manole, 
Stoica Joan 30—30 kr. Aldea György, Schil 
József 50-50 kr. Jakobi Simon, Kohn Dá- 
vid 40—40 kr. Tutuján György, Mazaina J. 
George, Poenariu Jeremie, Cser Ferencz, Go- 
cza András 20-–20 krajczár. Összesen ő 

z.
 

t. 

Esztergályos ipartársulat ivén Bras- 

sóban ő írt. 
Kötélverő ipartársulat ivén Nagy Szeben- 

ben 2 frt. 
Községi előljáróság ivén Talmácson 1 

forint. 
Czipész ipartársulat ivén Medgyesen : 

Társulati pénztár 5 frt. Ipsen, F., Fuchs 
József, Kampradt J. 20-20 kr. Müller Jó- 
zsef, Tőkés Márton, N. N, Theiss Károly, 
Ifj. Konrad János, Kiebek András, Kuhn Dá- 
niel, Vlad Mihály, Kasian György, Komán 
Péter, Sehmidt Frigyes, Kasper József, Plessel 
Lajos, Bell N., Kasemiresch Frigyes, Schuller 
János, Theil Mihály 10-10 kr. Összesen 7 

frt 30 kr. 
Létz Károly kamarai kültag ivén Seges- 

várt: Bretter Sámuel 5 frt. Létz Károly, Létz 
János, Pollák Dávid, Adletf Zimmermann és 
társa 3-3 frt. Slepak Venczel 4 frt. Fernen- 
gel testvérek, Frank Károly, Löw Vilmos 
2-2 frt. Matzak Mihály, Kovierczinsky An- 
tal 1-1 frt. Összesen 29 Írt. 

Az I. általános tisztviselőegylet takarék 

és előlegezési társulata Nagy Szebenben 15 

forint. 
A kamarai elnökség ivén: Fileischer 

M. és társa, Kamner és Jekelius, Láng 
M. Henrik 10-10 forint. Fabricius Ká- 
roly és fiai, Müller Gyula, Jekelius Jenő, 
Vasady József, Gmeiner Gyula, Sehreiber Jó- 
zsof 5-65 frt. Günther Adolf, Eitel Gusztáv, 
Duschoiu János, Nagy István 3-3 frt. Ko- 
ródi Mihály, Scherg György 2-2 frt. Popo- 
vics Vazul, Schlandt Gottlieb, Thomas Mór 
1—1 frt. Összesen 79 frt. 

Egyesült asztalos ipartársulat Fogaras- 

ban 2 frt. 
Községi olóljáróság 

bethen : 
Messel Mihály, Kirschner Mihály, Hann 

Mihály, Zank Mihály, Zoltner Vilmos, Sehmidt 
János, Henning Tamás, Fredel Mihály, Hann 
György, Fredel Tamás 10-10 krajczár; Kast 
St., Weinrich János, Lienert András, Schmidt 
Henrik 20—20 krajczár; Eredel Simon 5 kr ; 
Zekeli Károly 25 krajczár; összesen 2 forint 
20 krajczár. 

ivén Szent-Erzsé- 

(Folyt. köv.) 
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Vasuti menetrend. 

Vonatindulások. Budapest felé: Vegyes vo- 
nat 4 óra 20 porczkor reggel; gyorsvonat 2 
óra 48 perczkor délután; személyvonat 7 óra 
23 perczkor este. Bukarest felé: Gyorsvonat 
5 óra 15 perczkor reggel; vegyesvonat 11 
óra délelőtt; gyorsvonat 2 óra 19 pkor 
délután. Zernest felé: Vegyes vonat 8 óra 35 
pkor reggel; vegyes vonat 4 óra 55 pkor 
délután. Kézdi-Vásárhely felé: vegyesvonat 
5 óra 20 pkor reggel, 8 óra 50 pkor reggel 
és 3 óra 10 perczkor délután 

Vonatérkezések. Budapest 
vonat 10 óra 5 perczkor este; gyorsvonat 

2 óra 9 perczkor délután; személyvonat 
2 órakor reggel. Bukarest felől: Gyorsvonat 
8 óra 18 pkor délután; vegyes vonat ő óra 
58 pkor este; gyorsvonat 10 óra 17 pkor este. 
Zernest felől: Vegyes vonat 6 óra 29 pko : 
reggel; vegyes vonat 1 óra 24 perczkor dél- 
után; Kézdi Vásárhely felől: vegyes vonat 8 
óra 25 pkor reggel, 5 óra 32 perczkor dél- 
után és 9 óra 25 pkor este. 

Felvilágositást szivesen ad a városi me- 
netjegyiroda, Kolostor-utcza 11., hol jegyek 
válthatók és podgyász feladható. 

felől Vegyes- 

Budapesti értektőzsde. 
1803. mározlus 11-1ki árfolyam. 

Magyar aranyjáranak 4"-0s . . . 116.80 
„papirjáradék -os. . . . 100.- 

Magyar vasuti kölcsön .... 123.— 
„kel. vasut áll. kötv. I. kib... - 

0 
földteherm. kötvény....... — 

m záradékkal 

Temes bánáti földteherm kötvény . . 
Temes-bánáti földteherm kötv. zárad. 
Erdélyi földteherm, kötvény. 

Horvát szlavon földteherm. kötv. . 
Magyar szőlődezsma válts. kötvény 
Magyar nyereménysorsjegy kölcsön . 152. a 
Tisza szab. és szegedi sorsjegy 144 /a 
Osztrák járadék papirban..... 98.ala 

„ezüstben... 98. a 
„aranyban.... 117. /a 

1860. osztrák. államsorsjegyek... 149.— 
Osztr. magyar bank részvény.. 9.90 
Magyar hitelban k részvény . .... 399.— 
Osztr. hitelintéeti részvény.. . . 339.—- 
züst.... 5.68 

Cs. és kir. arany.. 9:62 
20 frankos arany (Napoleond'or. 9.20 
Német birodalmi márka.. 59.20 
London.. 121. 

Brassói piaczi árak. 
Márczius hó 10-1ki árfolyam. 

Buza legszebb 6- Kása 3 40 
közepes . 580 Borss. - 
gyenge ö5- Lencsce. 1- 
„elegy 50 Paszuly . 3.50 

Rozs szép. . 3.60 Kendermag . 10.— 
„közepes . 3.30 Burgonya..90 

Árpa szép. 3 20 Marhahus, klig. . 48 
„közepes . 3- Disznohus, A8 

Zab szép .- Juhhus 30 
„közepes. – Fagygyufriss 23 

Törökbuza . .. 8- Fagygyu olvaszt. 33 

Árverési hirdetményi kivonat. 

A fogarasi kir, járásbiróság, mint telek- 
könyvi hatóság közhirré teszi, hogy Herszényi 
Imre, mint Steinburg Pildner Károly enged- 
ményese végrehajtatónak Herszényi Francziska, 
özvegy Herszényi Lászlóné végrehajtást szen- 
vedő elleni 236 frt 66 kr és 177 frt tőkekö 
vetelés és járulékai iránti végrehajtási ögyé- 
ben a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. 

járásbiróság) területén lévő Kis és Nagyberivoi 

község határán fekvő, a kisberivoi 175. sz. 
tjkvben foglalt: 

661. Brss 39 frt, T59. irs 22 frt, 
lids. , 24 , 1956., 186763, 

1569., 1634. , 68 , 2297. , 28S 
2420., 04, 2082 

geov/2. 10, 3050/. a 
1428., 4429. , 5 , á2720 

4807. , 48 , 5161., ö162. , 19 
összesen 486 frtban; a nagyberivoi 125. sz 
telekjegyzőkönyvben ; 

36. lo0 400 frt, 308/2 ezs 20 frt, 
2418/. , 56, 2419. , , 
2558. , 27, 2ő07., , 

összesen 524 frtban; mindkét telekkönyvi fek- 
vőkre az árverést 1010 frtban ezennel meg- 

a fennebb megjelőlt ingatlanok az 1893. évi 
április hó 26-ik napján és pedig délelőtt 
9 órakor a Kisberivoi és délután 3 órakor a 
Nagyberivoi község irdájában megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapitott kikiáltási 
áron alól is eladatni fognak. 

Árvarezni szándékozók tartoznak az in- 
gatlanok becsárának 100/,-át készpénzben, 
vagy az 1881 : LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett 
árfolyammal számitott és az 1884. évi nov. 
hó 1-én 3333. sz. a. kelt igazságügyminisz- 
teri rendelet 8. §-ában, kijelölt óvadékképes 
értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881: LX. t.-cz. 170. §-a értelmé 
ben a bánatpénznek a biróságnál előleges el- 
helyezéséről kiállitott szabályszerü elismervényt 
átszolgáltatni. 

Fogaras, 1892. november 30. 

A fogarasi kir. járásbiróság, 

mint telekkönyvi hatóság. 

A Coníral ,Nro 1." termében, m 

GIERKE O. 
nagy mechanikai 

világ- és automata 

szimháza. 
Szombaton, maárczius 11-én 

és vasárnap márcz. 12.én 

nagy diszelőadások. 
III. SZAKASZ. 

1. rész. Agra, az indus nagymogulok székhe- 
ye, az indiai császárnő pompás te- 
metésével az ottani mauzoleumba. 
A plewnai csata és Plewvna bevétele 
187/. deczember 9-én ; fényes diszle- 
tekkel és ezer mechanikai alak se- 
gélyével természet léltet 
Egy automata művész-társaság. (Uj 
müsor.) Először: Csoroszlya a kife- 
szitett kötélen. 
zZáradékul : Szellem -és kisértet-néma- 
játé r. Faust, vagy : Szerződés az 
ördöggel. 

2., 

Helyárak: 
Számozott zártszék az első három sorban 
80 kr; a további három sorban 60 kr; har- 
madik hely 40 kr földszinti állóhely 30 kr. 
tanulók és katonák őrmestertől lefelé 20 kr. 
gyermekek (10 évesig) felnőttek kiséretéb en 
az 1.,, 2. és 3. helyen felét fizetik; karzati 
állóhely 10 kr. 

Jegyek előre válthatók naponkint dél- 
előtt 10 órától estig a szinház helyiségében. 

Pénztárnyitás 7 órakor. Kezdete 1, 8 órakor. 

Vasárnap, márczius 12-én 

KÉT FÉNYES ELŐADÁS. 
da u. 4 órakor és este 1/,8 órakor. 

Hétfőn előkészületek miatt a szinház zárva 
van. - den, márczius 11-én uj szakasz. 

Számos látogatást kér kiváló tisztelette- 

Gierke Oszkár, 
igazgató,és mechanikus, Drezdából. 

Tenyész marha eladás. 
A fogarasi m. kir. állami ménes- 

birtokon az alább jelzett „mölvölgyi" 

fajta tenyész állatok szabad kézből 

eladók, és pedig: 

5 drb. fejős tehén, 
6 drb. két éves üsző, 
6 drb. fiatal tenyész bika. 
Venni szándékozók sziveskedje- 

nek az uradalmi igazgatóságnál Foga- 

rason jelentkezni. 

Fogaras, 1893. márczius 8. 

Az uradalmi igazgatóság. 

Cs Előnyös részletfizetésre ! 

- 

c 

elvállalok. 

Teljes tisztelettel 

128 (6) 

Van szerencsém a nagyérdemüű közönség becses 
tudomására hozni, miszerint a legjobb hirnévnek ör- 
vendő Reinhardt Fülöp czég 

[/ , 

aradi butorgyárát 
a helyi piaczon 

Crünvald Albert 
ezégem alatt bizományilag képviselem. 

Lakásberendezéseket mindenféle stylben, bár- 
mely versenyt felülmuló olcsó árakon - ugy 
pénz, mint részletfizetés mellett — szolid kivitelben 

kész- 

G Mintaraktár: Kórház-utcza 62. sz. a. i 
Ugyanott jol berendezett raktár órák, képek, 

tükrök, vászon. és konfekezió-árukban, olcsó áron 
és előnyös részletfizetések mellett. 

Grunvald Albert. 

28-ik szám 

Teljes berendezések! 

Hirdetések 
felvétetnek 

a kiadó-hivatalban. 

Tiszta vér 
az egészség ! 

Titkos betegségek. görvély, kiütések és 
sápadtság ál alános bágyadtság, gyön- 
geség eltünnek az egészséges vér mellett ! 

kezeskedünk Sikeres eredményért 
gyógymódunk használata mellett. 

k 
lyeg mellék- 

lendő. 
„,Office Sanitas" Pár 
30., Faubourg Montmartre. 

50 (U—) 

isban, 

s? (17-20) 
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Cs. ÉS KIR. UDVARI 

R0 MAN 
TÓDJA REUNIG D. JÓZSEF 

SÜTŐ És SZUKKASZ. NASSZAUI HERCZEGSÉGI UDVARI 
SZÁLLITÓ 

BÉCS, SINGERSTRASSE 21. sz a. 

TORTÁK, ASZTALI, CSEMEGE- És THEASÜTEMÉNYEK, KÉTSZERSÜLTEK, 

CAKE OK 

KIVÁNATRA ÁRJEGYZÉK. — SÜRGÖNYCZIM: UHLBREUNI(, BÉCS. 

ak
 

Budapesten 1885-ben birálóbizottsági tag. 

rozhatók. 

mintákban is a legujabbak. 

Szives támogatást kérnek 
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A közelgő tavaszi idény alkalmából ajánljuk a t. cz. közön- 

ségnel tiszta gyapju gyártmányainkat, mint: kabát, nad- 

rág- és felöltő-szöveteket simitott és fésült fonal (kam- 

garm és cheviot kamgarn) kivitelben. 

Különösen felhivjuk a figyelmet echeviot- kamgarn- 

szöveteinkre, melyek a legjobb amgol gyártmányok mellé so- 

Mint ujdonságot ajánljuk „Vicumia"-loden (aba- 

posztó-) szöveteinket, melyek igen puhák és simulékonyak s angol 

Nyári eheviot méterenkint 2 frt GO krtól fennebb. 

Ágyteritők, uri plaidek, posztók és egyenruházati 
szövetek, minden tiszta gyapjuból és a legolcsóbb gyári árakon. 

SOHERG VILMOS és TÁRSA. 
tisztelettel 
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a Kg" Csak saját gyártmány, melyért minden kivant felelős- 
séget elvállalunk. =E állapitott kikiáltási árban elrendelte, és hogy 

Brassó, nyomatja és kiadja a Brassói Közművelődés nyomda. 
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sága részéről közhirré tétetik, hogy Há- 
romszék-megye Bölön községe határában, a 
községtől mintegy 3—-4, az apáczai vasuti 

gás területen lévő összes 

folyó 1893. évi márczius 20-án d. e 10 

nos árverezésen eladja. 

szegnek 100/,, esetleg zárt ajánlat kisére- 
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Melléklet a „Brassó" 1893. évi 29-ik számához. 

Árverési hirdetmény. 
A bölöni unitárius ekklézsia előljáró- 

ugymint: 
állomástól 8-9 kilóméternyi távolságra 
fekvő Laga nevü erdőrészben 6 évi vá- 

kinőtt cserefáit 

órakor az ekklézsia gyültermében nyilvá- 

A kikiáltási ár 43455 frt, mely ösz- 

tében az árverezés megkezdése előtt az 
ekklézsia előljáróságához leteendő. 

Az árverezési feltételek az ekklézsia 
előljáróságáuál megtekinthetők. 

Bölön, 1893. márcz. 7. 

LŐFI ÁRON, 
167 (1-2) unitárius lelkész. 

RUGGYANTA BÉLVYEGZŐ-GYÁR 
és vésnöki intézet, 

nök, monogrammok, himző- minták, 
chablonok és belyegző- "festék készitő. 

Alólirottnak van szerencsém tadatni, hogy nemcsak 
a közönséges sárgaréz és kautsehuk bélyegzőket készitem, 
hanem mindenféle czimereket, 
kezü aláirásokat hajszálnyi hasonlatossággal, 
elvállalok véső-munkákat ékszerekre, drágakövekre is s 
azokat kivánság szerint készitem szép kivitelben és leg- 
nagyobb pontossággal. 

(autsulk) 

arany-, ezüst-, aczél-, körvése 

. oz. 

családi czimereket, saját- 
továbbá 

Kiváló tisztelettel 

Sole L 1pot, 
Ó-Brassó, Hosszu-utcza 16. 

atamabT 
neENBESERB egonm uogeeyrad 

„THE GRESHAM" 
életbiztositó társaság Londonban. 

Ausztriai fiók : 

Bécs, Giselastrasse 1. szám alatt 
a társaság házában. 

Frk. 117,550 797— 
20,725.259— 

Magyarországi fiók : 

Budapest, Ferencz-József-tér 5-6. 
a társaság házában. 

A társaság vagyona 1891. junius 30-án 
Évi bevétel biztositások és kamatból 1891. jun. hő 30-án 
Kifizetések biztositási és járadéki szerződések s vissza- 

vásárlások stb. után a társaság fennállása óta (1848.) 
A legutóbbi tizenkét havi üzleti idő alatt a társaságnál 

értékig nyujtattak be ajánlatok, mi által a társaság 
fennállása óta benyujtott ajánulatok összértéke 

értékre megy. 
Prospektusokkal és dijtáblázatokkal, melyek alapján a társaság köt- 

vényeket kiállit, továbbá ajánlatokkal dijmentesen szolgálnak Erdély minden 
nagyobb városában az ügynök urak és 

az erdélyi vezérügynökség Kolozsvártt, 

249,811.449— 
61,872.000 — 

,1,728,184508- 

144 (6 12) Belszén utcza 5., 7. szám. 

bvnn 
Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy az 

eddig Zsigmond Áron néven, a Klastrom-utczában (az Európa- szálloda épüle- 
teben) fennállott szabó-üzletet 

Z S I G I V IN 
czég alatt ZSIGMOND ÁRON vezetése mellett folytatni fogom. -- Midőn min- 
den fajta férfiöltönyöknek a legujabb divat szerinti elkészitését és a 
raktáron lévő nagyobb választéku divatos és finom szöveteimet a lehető leg- 
jutányosabb áron ajánlom, — kérem becses megrendelésével engemet szeren- k 

cséltetni. 
Kiváló tisztelettel 

ZSIGMOND M. 

öEEHa 

EEEEE 
7 Eredeti pinzgaui tejelő marhák, 

asas és fejős tehenek, borjuk és bikák!!! 
Sáarsa mustár 

legkoraibb, agvon szapora zöldtakarmány !1! ály 
klgr. 60 kr,50 klgr. 5 frt. a 

Paulson kék óriási burgonyája, 
(késői) az ujkor legjobb termelése, minden czélra!11 é] 

csodaszép és ritka bőhozamu 111 ale 
5 klgr. 75 kr, 50 klgr. 5 frt. a 

Paulseoen ,,Aurora" s 

rai Rózsa". al 
99 (7—10) 

h 

nevü korai burgonvája ieztáttsabb és szaporább, mint 

B Her m er 50 kigr. 5 frt. 
Eladók 

NO ES 
Brassóban, Hosszu-utoza 233. sz. a. 

vAaaemka 

Van tisztelt vevőinket és a a pagyérdemi kozönséget tiszte- 

lettel értesiteni, hogy a 

BoEER IEGNAC ur 

Kapu-utcza 47-ik szám alatti 
DUSAN BERENDEZETT 

BUTORRAKTÁRÁT 
és minden törekvésünket oda forditjuk, hogy jövőre is csak 

SZOLID ÁRUKAT, 
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SZALON-, ÉTTEREM- ég HÁLÓSZOBA- BERENDEZESEKET 
tartsunk raktáron 

A LEGOLCSÓOBB ÁRAK MELLETT. 
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Ajánljuk magunkat továbbá minden e szakmába vágó munkák készité- 

sére s azok o
 
c
o
o
0
 

JÓSÁGÁÉRT és SZOLID KIVITELEÉRT 

felelősséget vállalunk. 
Mély tisztelettel 

Zachariás Márton, 
kárpitos es diszitő. é 

e 0 o0 

Kovács Ferencz, 
butor-asztalos. 149 s 

BRASsó PORTLAND CZEMEMT- GYÁR 
ajánl legkitünőbb minőségü ő 

o 

porilamd-ezememiet 
5 bármely vasuti állomáshoz szállitva a legjutányosabb árban. 2 

é Haktárak; 

L, és h. czégnél, SCHMIDT R. és Társa 
g 

mummeomsusekezzszskovemezskozezezezemeg 

LEITER FERENCZ 
Szobpafestő Brassóoban, Bolsárszesgs 

ajánlja magát a szakmájába vágó mindennemü festések eszközlésére, s koy a 
tavaszi idény beálltával előforduló szükségletek esetén 

SZOBAPESTEÉSEEKRE, 
melyeket a legegyszerübb kiviteltől a legfinomabbakig elvállal s azokat a leg- 
gyorsabban eszközli. - Nagy gyakorlattal s gazdag szakismerettel birván, el- 
fogad szabadkézi szobafestéseket is, ugyszintén eszközöl olajba 
festéseket igen jutányos árakon s azok sikereért felelősséget vállal. A t. ren- 
delőknek gazdag választéku minták állnak rendelkezésre a legujabb me szerint 

tésekből. - Közvetitést, illetve meg elfoga „Bras só 
kiadóhivatala és Zeidner Henrik ur komtvkvrenkedése, 
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Ajánlunk saját gyártmányu 

géphajtó-szijakat 

continue-szijacskákat 
angol módszer szerint teljesen kicserzett 

és legjobban 

nyujtott, ragasztott 

ég
et
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varrott, szinbőrökből. 
S midőn legolcsóbb és legszilárdabb kiszolgá- 

lást biztositunk, felkérjük a t. gyáros és iparüző ura- 
kat, szükséglet esetén szives megbizásukkal hozzánk 

fordulni. 
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Gmeiner és Scherg, 
bőr- és hajtószij-gyár 

Brassoban. 
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Üzlethelyiség-változtatás. 
eddig Lensor 25. szám alatt NAGY ÁRON, és Templom-utcza 6. szám alatt 
VASS GYÖRGY nevünkön fennállott 

FÉRFI-SZABÓ ÜZLETÜNKET 
egyesitve, a mai naptól fogva 

oólostor-utoza 23. szaána 
alatti bolthelyiségbe tettük át. - Midőn ezen változtatást köztudomásra 
hozzuk, legyen szabad a n. é. közönség becses támogatására ezentul is szá- 
mitanunk s kérnünk, hogy szives megrendelések által minket szerencséltetni 
méltóztassék. Ujonnan berendezett üzlethelyiségünkben elvállaljuk mindennemü 
férfiruhák megrende lését s azokat elegáns szabás és a legujabb divat szerinti 
kivitelben a lehető legjutányosabb árakon készitjük. - Egyuttal ajánljuk 
gazdag választéku hazai és külföldi szövet-mintáinkat és raktáron levő finom 
és jó szövetejnket. - A nagybecsü támogatást tisztelettel kérve, maradtunk 

kész tisztelettel 

Van szerencsénk a n. é. közönség becses tudomására hozni, miszerint 

A PESTI MAGYAR 

KERESKEDELMI BANK 
ezennel közhirré teszi, miszerint 

törlesztési kölcsönökot házakra és földbirtokokra 
nemcsak 21/, 0, -os záloglevelei alapján 50 évre, évi 5.240/, törlesztés mellett, 

hanem ezentul a felek kivánságára 

4'b-os záloglevelei alapján 
50 évre, 59, évi törlesztés mellett is engedélyez. 

Az évi törlesztési részletben (annuitásban) ugy a kamat, mint a tőke törlesztése 
bonnfoglaltatik. 

A bank ezenfelül, ugy mint eddig is, törlesztési jelzálog kölcsönöket =n 
engedélyez rövidebb időtartamra, ugy 

410- int 4' áloglevelei alapjá 200-os, mint 494-os záloglevelei alapján. 
Prospektusok és közelebbi felvilágositások a bank jelzálog-osztályában szóbelileg 

vagy levélileg kaphatók 

145 (2-3) Az igazzmatóság. .
.
-
 

Cág Vino puro Trientino. =T 

A t. cz. fogyasztóknak legjobban ajánlhatjuk a helyi 
piaczon általunk bevezetett 

TEETENTI BONRT, 
mely ugy izletessége és tisztasága, valamint hasznos hatása 
által mint jeles vérképző és emésztést előmozditó ital elő- 
nyösen tünik ki. 

Különböző minőségekben, mint vörösbor és fehérbor 
kerül a 

L6piaoz 4. szám alatti helyiségben 
kicsinyben való elárusitásra, a hol egyszersmind a nagy- 
bani eladási árak iránt is értekezni lehet. 

Mihálovits S. testvérek és Bosin T. 

Gyógyhatásu élvezeti ital gyomorbajosok és vérszegények számára. ak
 

A oOlo=zsváart szélkelő 

„KÖZMUVELŐDÉS" Irodalmi és múnyomdai Részvénytársaság 
prassói fHóktelepenek 

tartamra bérbe adatván, az 

BRASSÓI KÖZMÜVELŐDÉS" NYOMDA 
czim alatt tovább is üzemben fog tartatni. Nagyobb befektetések és ujabbi fel- 
szerelések folytán a nyomda azon helyzetben van, hogy minden követelmény- 
nek megfelelhet, és ajánlja magát mindennemüű kő- és könyvnyomdai munkák 
gyors és pontos előállitására, izléses kivitelben és jutányos árak mellett, kérve 
a nagyérdemü közönség hazafias támogatását. 

—005AA ASSO kiadonivatala. 


